

工会不可“自我降格”

·杜帅斌



据了解,一些企业中的工会地位,与自己应有职能、职责、权力、义务不符,形同于一般科室,甚至自嘲为“二等科室”。还有的被职工戏称为“聋子耳朵”。

此等工会之所以是此种地位,据考查,大都是自身作用发挥不够,而自我降格的。有家亏损厂的职工说他们的主席是“整天没事干,语录一连串”——“找厂长去”、“工会没办法”、“这事不管不得了,管了了不得”。象这种主席领导的工会,岂能有地位?不被称为“聋子耳朵”才怪呢。

本来,工会的地位是同工人阶级的地位相适应的,我国的宪法和《工会法》也都确立了。企业的职工是企业的主人,做为企业职工群众组织的工会,理应同企业职工的主人地位相适应。

工会要提高自己的地位,使其与应有的责、权、职能相符,最主要、最关键的是自身努力,发挥职能作用,履行职责、权利义务。职能是表现工会性质的社会实践活动的基本方面。职责、权利义务是工人阶级及工会地位所赋予的。党一再提出:工会在党的领导下,独立自主地开展工作。企业中那些地位降了的工会,应该深省一下:为什么会降?连自己的地位都保不住,还何谈开创新局面。这些工会快振作起来吧!组织和联系你的职工群众,保护他们的利益,帮助教育他们提高素质,通过你自身的努力工作,代表和吸引他们参加企业的建设和管理;主动取得企业党委

的领导和支持,同企业行政紧密合作,相互支持、相互监督,起到党委、行政联结职工群众的桥梁和纽带作用;了解职工群众的情绪和愿望,及时反映给党委和行政,使企业的决策,更好地体现本企业职工群众的要求和意愿;在企业决策作出后,工会就要根据职工群众的情况和觉悟,以自己的工作和活动,把企业决策变成职工群众的自觉行动,从而得到圆满实现。

外因是变化的条件,内因是变化的根据。书上讲的,报上登的,都是人家的,起作用还得通过自己。工会地位的提高,必须由工会自己去努力。作者单位:西安林产化工厂)



本刊设计 王洪斌

以厂为家具具体化 环境舒心合力大

西安车辆厂 党政下功夫建“小家”

20平方米左右的一间房子,窗明几净;屋中间,一张长方形木桌,两行连背木椅擦拭得光可鉴人;迎门墙上的一幅大型油画是令人心旷神怡的远山;左墙右壁上是隶书而成的“班组精神”和有关图表,扫视窗下,各种书报放得整齐有序……

这是记者6月11日下午在西安车辆厂锻工车间油炉班新建成的“职工小家”看到的情景。厂工会主席孙长忠介绍:类似这样的“职工小家”,在全厂已建成270多个,占407个生产班组的60%以上。

记者还参观了运输车间汽车维修班的“职工小家”:20平方米的屋子,菱型吊顶,壁纸贴墙;14个筒灯与两个吸顶灯交相辉映;朱红地板与天蓝色背椅裙色彩分明。经了解得知这是该班22个人捐款100多元,班里集体积蓄400多元,利用业余时间干起来的。

在建“小家”过程中,厂党委明确提出了“建家就是建企业,建家就是建队伍”的口号。党委特派两名委员和一名副厂长直接指挥建“小家”,由厂工会具体实施,工厂还先后拿出5万多元给予资助,建的270个“小家”,已成为一线工人政治、文化、娱乐

活动的中心。班前,工人们早来到“家”里来学习,听班长安排一天的工作;班中,劳累的工人来“家”小憩,抽一支烟,饮一口茶,别有一番情趣在心头;班后,“家”中是工人最活跃的世界:打牌的、聊天的、看书读报的,谈情说爱的,直到深夜仍恋恋不舍他们的“家”

(岐山 俊民)

企业行政工作要置于职代会监督之下

铜川市公共交通公司经理 段志军

在工作的实践中,我深深地体会到:要想把企业的各项工作搞好,就必须全心全意地依靠职工群众,支持职工代表大会和工会的工作,维护职工的合法权益,积极发挥企业民主管理的作用。

随着企业改革的不断深化,我们公司的民主管理也逐步实现了制度化和经常化。每年行政的各项工作都由各主管领导或职能部门向职代会提交报告,请职工代表审议。同时公司一些重大问题诸如经营方针、长远规划和年度计划、干部聘用办法、工资调整方案等重要规章制度先与职工群众见面,征求意见,经修改后提交职代会审议,从不滥用职权横加干涉,使职代会形成的每项决议都顺利地贯彻执行。

在执行职代会决议时,我们严格按照决议内容办事,特别是

一些涉及到职工切身利益和职工福利的事,就是再困难,只要是职代会决定的就坚决执行。如公司投资10多万元选送子女上技校,投资40多万元更换陈旧锅炉,扩大供暖面达4000多平方米,还为400余户职工解决了液化气、职工住宅楼的建设等都陆续予以解决和落实。

由于公司重视民主化管理,行政自觉接受职代会的监督,职工的主人翁精神得以发挥,企业取得了可喜的进步。去年,公司荣获省、市思想政治工作优秀企业、省、市先进企业,工会还荣获省“模范职工之家”的光荣称号。

铜川市矿区工会强化群监队伍建设,发挥群众安全工作的优势,为全局安全生产做出了成绩。铜川矿区各基层工

铜川市矿区工会 做好群众性安全生产工作

会采取组织少先队员义务宣传,编写安全歌曲,组织伤残人现身说法,

举办“亲人之声”专题节目等有声有色的各种形式安全宣传教育活动。

去年铜川矿务局安委会和有关部门配合组成安全检查团对四个矿进行了为期10天的安全检查,共查出较大的安全隐患147条,对抓安全不力和有“三违”行为的7名矿、科级干部进行了处罚。矿区工会还对1864名群监员全部实行了聘任制。仅去年一年,群监员共汇报隐患47200多条,避免了数百次重大事故的发生。(李欣)

甘当职工文艺的铺路石

——记咸阳市工人文化宫音乐干事王赞



十佳职工之友 咸阳市工人文化宫音乐干事王赞

“你说王老师?他可真是没说的。”“他的确是桃李满天下啊!”……咸阳工人文化宫音乐干事王赞,一名普通的职工文化工作者,何以能受到这么多人的爱戴和尊敬?了解他的人都会被他的品质和精神所折服。

王赞已年近花甲,他那温文尔雅的外表和谦虚、严谨的举止谈吐,都给人留下了难忘的印象。他到文化宫从事职工音乐工作已有18年了。初来那阵,这个文化宫连一间音乐室都没有,更别谈其它高档音乐设施了。面对现实,他首先自己动手将堆放杂物的库房腾空,再用小块玻璃将凹凸不平的墙面一遍遍地刮平,然后刷上涂料……就这样,文化宫的第一间音乐室诞生了。从那时起,王赞把他几乎所有的时间和全部的爱都倾注到职工音乐工作中。在他严谨的治学作风和诚挚的爱护下,许多工厂企业的职工从文化宫办的业余声乐学习班、吉它学习班、合唱团步入了音乐的殿堂。有的成为我省歌坛新秀,有的在专业乐队中挑起大梁,有的成为单位的文艺骨干。

当“钱啊,生活之中离不了……”的歌声唱遍大街小巷的时候,在许多人看来,各类学习班、培训班正是借机发财的好门路。可王赞在办学习班时,却始终坚持不唯钱、不唯利,只唯真正为职工培养一技之长,使职工在艺术上能有所造诣。凡是要报名参加学习的,王赞都要亲自一个个的考试。对于没有通过考试的或不具备学习音乐条件的,他会耐心地告诉对方该如何练起,或劝告其转移兴趣,向其它方面发展。由于王赞始终把质量关,学习班的学习氛围和效果一直比较好。学员们你追我赶,进步非常明显。在举办交谊舞学习班时,如果从盈利角度出发,能收学员100名,可王赞坚持只收50名。他说:“只有这样,教师才有可能给每位学员都示范到。”

有一阵,社会上少数人唯利是图,仓促举办吉它学习班。结果由于不具备教学条件和管理混乱,学员纷纷退学。可王赞组织创办的吉它班已

连续办了7年。它成功的秘诀就在于自身一丝不苟的工作作风和严格的教学要求。7年中,王赞每天上课前都要亲自打扫卫生,布置教室,为培养学员良好的乐感,他还亲自为全班40多名学员一把一把地定琴弦。无论工作多忙,他总要抽出些时间亲自同学员们一块听课、记笔记,下课后再同任课教师一道研究如何改进教学方案。就这样,使学员们迅速成长起来,他们当中的许多人都成为了市级乐队的专业乐手。王赞组织的工人军队曾应邀参加了优秀故事影片《西安事变》的演出。

18年来,王赞经常工作到深夜1时。冬天,他为学员提前生好炉子;夏天,他早早地点上蚊香,准备好凉开水。他还自费订阅了全国所有的音乐期刊,供学员们随时查阅。爱人者人恒爱之。当王赞把全部的爱奉献给他的学员们的时候,学员也正深深地敬爱着他们的恩师、挚友。每当王赞翻开手中的影集,那一张张成熟的笑脸迎他而来时,此刻的王赞真是笑在脸上,喜在心头。作为一名职工文化工作者,还有什么比看到自己精心浇灌的花朵都破蕾吐蕊更欣慰的呢?

王赞甘为人梯的奉献精神,博得了组织、群众的一致好评。中华全国总工会授予他“优秀职工文化工作者”的光荣称号。(梓苑)②

解义南同志:

我是一名轮换工,已参加工作半年多了,我很想参加工会组织,但单位上有人说:工会不要轮换工。为此我很为难,因此去信询问:轮换工能否加入工会组织?

轮换工 祁旺

祁旺同志:

你提出的问题,有一定的代表性。轮换工制度是我国用工制度的一种形式。它是以工资收入为其生活的全部和主要来源的劳动者,凡工作时间在六个月以上的,只要自愿申请可以按照《中国工会章程》规定吸收加入工会。但轮换工不应因参加了工会而改变合同中签订的各种待遇;轮换工入会后,因合同期满返回农村时,其会籍保留在原单位。保留会籍期间不缴会费;重新到企业单位工作时,可以把会籍关系转到新的企业单位恢复会籍。因此,你可到本单位工会,申请参加工会组织,工会会按有关规定办事的。

·解义南·



西安林化工厂工会,举办学习党的十三届七中全会精神知识竞赛,使职工了解国策,明确目标,增强了职工的主人翁责任感。图为正在开展知识竞赛。陈正友 摄

快速印刷 来自西开

西开电脑排版印刷部向用户提供24小时昼夜服务。范围:华光、科印电脑排版、彩色印刷、复膜压光。

极具竞争性的价格和一次完美的服务,将能使您成为我们长期的合作伙伴。

地址:西安市太白南路49号(边家村什字向南200米即到)

电话:51281

联系人:董克琪、于扬



工会动态

(陈立方)